Паспорт социально - значимого проекта Тема: « День учителя-пенсионера»

Информация о проекте:
Основные	разработчики	проекта:	Маркова Алена Юрьевна
Участники проекта: школьники и учителя МОУ ИРМО «Никольской СОШ»
Возраст детей: 7-11лет
Вид: социально-значимый
Срок реализации проекта: 26.09.2022 – 05.10.2022г

Актуальность проекта.
         В современном мире социальные проблемы очень актуальны на сегодняшний день. Важна связь поколений, которую, к сожалению, не все хранят. Информационный век отодвинул на второй план живое общение. Особенно это сказывается на пожилых людях. Говоря об учителях, которые посвятили свою жизнь воспитанию и обучению детей, после ухода на пенсию, зачастую остаются одинокими. Кажется, совсем недавно они переступили школьный порог с целью «сеять разумное, доброе, вечное…» и вот уже за плечами целые десятилетия, отданные детям, школе. Они уже на заслуженном отдыхе и  мы   уважительно называем  их ветеранами педагогического труда. Идея посещения наших учителей пенсионеров было идеальным способом показать им, как мы ценим их труд и всегда помним о них. Такое мероприятия относится к возможностям заботиться о других людях. Обучать младших школьников уважительному отношению к старшему поколению.
        После некоторых подготовительных мероприятий мы пришли к общему согласию, чтобы собраться в школе после занятий. Класс командования составил план посещения, состоящий из поздравления, подарков и небольшого выступления, подготовленного для наших любимых учителей.



Цель проекта:
Создать условия для формирования у школьников  чувств гражданственности, трудолюбия, приобщения к национальным ценностям, воспитание любви и уважения  к  старшему поколению.
Задачи проекта:
· Дать представление детям о труде учителя
· Сформировать представления детей об истории возникновения праздника «День учителя»
· Формировать чувство  уважения к учителям пенсионерам, объяснить понятие «ветеран педагогического труда», дать понимание какой вклад они внесли в обучение и воспитание разного поколения, их родителей.
Этапы реализации проекта:
1 этап - организационно-подготовительный:
-             постановка цели и задач;
· составление плана реализации проекта;
· подбор	и	изучение	практического,	речевого,	игрового, демонстрационного материала, художественных произведений;
· составление конспектов к мероприятиям;
· подготовка презентации;
· подготовка	консультаций	и	практических	рекомендаций	для родителей;
· создание предметно-развивающей среды по теме проекта;
1 этап - практический:
· цикл бесед: «Первый учитель», « Учителями гордимся», « Не забывай учителя». 
-  чтение художественных произведений: Н.Носов «Витя Маляев в школе и дома». Я ков Аким «Учитель Так-так», А Жвалевский «Время всегда хорошее», Ю Нагибин «Зимний дуб».
-  просмотр видеороликов и презентаций о труде учителя 
· театрализованные постановки «Школьный ералаш»
· ИЗО деятельность: рисование открыток ко Дню учителя
· ИЗО деятельность: аппликация открыток ко Дню учителя
· совместная деятельность родителей, детей и педагогов: сбор материалов и изготовление к оформлению стенда
· подготовка к участию акции «Поздравь ветерана Учителя».
· разучивание песен и стихотворений 
2 этап – результативный. Продукты проекта:
· Оформление стендов в галерее школы «День учителя» рисунками и стенгазетами.
· Участие детей  в акции «Поздравь ветерана Учителя».
· Участие детей в поздравительном концерте «Для вас споём, учителя».
· Участие детей в акции «Старшее поколение спасибо!».

Мероприятия проходили очно,  с посещением учителей на дому. Учителя-пенсионеры приходили на концерт, который проходил в школе.



Отчет о реализации и результативности социально – значимого проекта :«День учителя-пенсионера»
Автор - разработчик: Маркова Алена Юрьевна
Вид проекта: социально-значимый.
Участники проекта: школьники МОУ ИРМО «Никольская СОШ», учителя-пенсионеры, работающие педагоги школы.
Место реализации проекта: МО с.Никольск, Иркутский район, Иркутская обл.
Срок реализации проекта: 10 дней. (с 26.09.2022  по 05.10.2022)
      Проект состоит из трех этапов. На первом этапе была проведена работа по подготовке данного проекта, была поставлена цель и задачи. В ходе подготовительного этапа к реализации данного проекта были проанализированы методическая литература, сетевые образовательные ресурсы, опыт педагогов. Были выявлены слабые и сильные стороны содержательного компонента по ознакомлению школьников с информацией о значимости праздника в группе, составлен план мероприятий в соответствии с возрастом обучающихся. Для создания предметно-развивающей среды была подобрана детская художественная литература, стихи, песни. Были разработаны презентации, подобран наглядный материал, иллюстрации, тематические сюжетные картинки, картотеки дидактических игр.
     Таким образом, я смогла заинтересовать школьников и родителей для реализации второго этапа проекта, который проходил через различные виды деятельности. После проведённых бесед, ребята стали самостоятельно высказывать своё мнение о предстоящем празднике и отношение к нему. Просмотрев презентацию и прослушав музыкальные и художественные произведения, у ребят стали проявляться чувства ответственности, желание помогать старшему поколению, а главное не забывать и сделать такое мероприятие ежегодным.
          На заключительном, третьем этапе были подведены итоги. Работа над проектом велась по трём направлениям: работа с детьми, работа с педагогами, работа с родителями (законными представителями). В рамках данного проекта работа над воспитанием чувства безвозмездной помощи, ответственности в различных видах деятельности школьников, повлекло за собой возникновение желание добровольно участвовать в различных акциях, посвящённых такому празднику.
Важными продуктами проекта стали:
1.Оформление стендов в галерее школы «День учителя» рисунками и стенгазетами. Ребята сделали стенгазету, украсили рисунками и аппликациями стенд школы. Так же приготовили аппликации для вручения учителям, которые не смогли посетить мероприятие в школе.
2. Организовали  акцию «Поздравь ветерана Учителя».
На школьном автобусе, под моим руководством посетили учителей на дому. Вручили подарки, которые сделали сами, прочитали стихи и спели песню, посвящённые учителям.
3. Приняли участие  в поздравительном концерте «Для вас споём, учителя». Спели песню и показали театрализованную постановку «Ералаш в школе».
По заключению проекта ребята проанализировали свою деятельность и предложили сделать такое мероприятие традиционным и ежегодным. Это предложение поступило в администрации школы, где было одобрено и включено в ежегодную школьную акцию: « День учителя-пенсионера»
