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1. Пояснительная записка
В нынешний век цифровизации, когда телефон с камерой стал неотъемлемой частью нашего существования, детей следует привлекать тем, что им интуитивно понятно, Даже в самом маленьком возрасте им нравится запечатлеть все моменты, которые они видят. Не раз можно встретить малыша, который с увлечением снимает на камеру телефона своей мамы траву, деревья, действия, происходящие на детской площадке. И даже среди кадров, снятых таким маленьким, но уже заинтересованным, лицом можно найти настоящие бриллианты. 

Многие известные мастера фотографии рассказывают о том, что очень сожалеют, что никто не занимался с ними фотографией в детстве, когда они только начинали знакомиться с этим замечательным искусством и делали первые шаги фактически наощупь. Сейчас есть возможность помочь каждому ребенку  легко и весело погрузиться в чудесный мир фотографии, направляя и корректируя их действия. Не следует забывать: любой вид обучения ребёнка должен базироваться на самом доступном ему языке – игре. Только играя и веселясь можно добиться успеха в обучении детей любым навыкам, в том числе фотографии. Это должна быть весёлая и увлекательная игра. Да, задачка - не из простых. Придётся набраться терпения и включить фантазию. Каждый выход с фотоаппаратом должен быть продуманным, ведь важно увлечь ребёнка этим восхитительным занятием – фотографией.

Цель:   Создать условия для развития каждого ребенка с опорой на индивидуальность и неповторимость детей, обеспечить творческое  развитие у обучающихся
Задачи:
- привить интерес обучающимся к искусству фотографии ;

- формировать эстетический взгляд на вещи;

-развивать познавательную и творческую  активность детей, их интеллектуальный уровень.

Область применения: дополнительное образование
Формы организации деятельности учащихся: групповая, индивидуальная.

Используемые методы: игровой, исследовательский, наглядный, метод компьютерных технологий.

Полученный результат. Обучающиеся умеют держать камеру, обращать внимание на композицию и  задний план фотографии, выдерживать горизонт и  баланс объектов съемки, изменять настройки фотокамеры и применять теоретические навыки на практике
2. Содержательная часть
Подготовка к проведению занятий 
Прежде чем начать, следует запомнить самое главное правило: не убивать элемент игры в обучении. Пробовать и веселиться - залог успешного обучения ребенка фотографии.
Для того, чтобы занятия проходили успешно, требуется некоторая подготовка:

- необходимо определить цели, задачи занятий, их содержание; 

- определить деятельность учащихся и руководящего этой деятельностью педагога; 

Руководящая роль педагога при проведении занятий осуществляется по следующим основным направлениям:

· определение содержания работы; 

· постановка участникам заданий; 

· помощь работе над заданием;
· консультирование учащихся в процессе выполнения заданий и координирование их деятельности; 

· участие в оформлении собранного учащимися материала; 

· использование этого материала для участия в фотоконкурсах и мероприятиях школы. 

При решении этих вопросов необходимо достаточно тесное взаимодействие, сотрудничество взрослого и учащихся, умение учителя увлечь и заинтересовать  обучающихся.
Следует не пренебрегать следующими рекомендациями: 

· Первое время — никаких советов! Отдайте обучающемуся   фотоаппарат, покажите, куда смотреть, что нажимать — и всё! Пусть спокойно фотографирует то, что ему нравится и как ему нравится.

· Не затягивайте с отбором лучших фотографий. Чем дольше вы этого не делаете, тем больше вероятность того, что в эту гору отснятого материала вы никогда не обработаете.

· Не бойтесь удалять плохие фотографии. Пусть вас не пугает, что из ста фотографий найдется лишь пару удачных кадров. Зато они не потеряются в море посредственных снимков.

· Не всегда нужен фотоаппарат, фотокамеры есть сейчас в смартфонах и планшетах, а хорошие фотоснимки, как известно, делает не техника, а фотограф.

· Рассказывайте обучающимся, что даст умение делать хорошие снимки. Подростка можно мотивировать тем, что человек, умеющий фотографировать, всегда желанный гость в любой компании. Запомните — хорошего фотографа любят все!

2.1. Эксперементируем


На первых занятиях с детьми следует не только рассказать об устройстве фототехники, но и поэкспериментировать со съемкой ведь сухие факты никогда не привлекают столько внимания, как практические действия
В начале своего пути, обучающиеся  очень часто снимают одни и те же вещи и получают множество практически идентичных кадров. Это обусловлено тем, что они подходят к своим объектам всегда одинаково и, очевидно, в результате получаются очень похожие фотографии.

 
Необходимо объяснить, что такое ракурс, подсказать, как можно разнообразить композицию. Провести на каком-нибудь примере практическое занятие, где попробовать:

· делать снимки с разных ракурсов – справа, слева, сверху, снизу. Попросите обучающегося влезть на пенёк или на ступеньку повыше, встать на колено или присесть на корточки. Даже улечься на траву и снимать цветы снизу вверх на фоне неба и т.д.;

· снимать с близкого расстояния и отходить на дальнюю дистанцию для более широкого угла захвата;

· фотографировать объект со всех сторон, перемещаясь вокруг него;

· использовать различные настройки камеры (можно начать с разных режимов экспозиции, объяснив, что это такое).

Важно! Обязательно вместе с вашими подопечными внимательно изучите результаты эксперимента, увязав качество каждого кадра с настройками, расстоянием, ракурсом.

2.2. «А что у нас на заднем плане?»
Когда обучающегося заинтересовал какой-либо объект для съёмки, его внимание полностью сконцентрировано на нём, ему невдомёк, что существует задний фон, который может усилить впечатление от фотографии, а может разрушить композицию. 
Так бывает, когда из головы человека вырастает какой-нибудь столб или ветка, а весь задний план рассечён проводами, растяжками, заполнен несуразными посторонними предметами.
Главная задача – объяснить начинающему фотографу важную роль заднего плана (да и переднего тоже). Научить его моментально сканировать задний фон, как только определился с объектом съёмки, и также быстро изменять его для более приемлемой композиции.
Очень простая концепция, которая может улучшить снимки, состоит в том, чтобы проверять фон на наличие какого-то беспорядка или отвлекающих элементов. 

2.3. Держать камеру ровно
Взрослому кажется очевидным, как правильно держать фотокамеру. А вот детям, особенно младшим школьникам, это требуется объяснить и показать. Так, чтобы, с одной стороны, камера в руках была надёжно зафиксирована, а с другой – чтобы мышцы не были зажаты и руки долго не уставали, позволяя свободно манипулировать камерой. Научите правильно держать камеру - это поможет в будущем стабильно выполнять чёткие кадры.
Помимо этого очевидная проблема со многими изображениями в начале творческого пути состоит в том, что на них редко бывает ровная линия горизонта. 
Задача – научить обучающегося чувствовать горизонталь и всегда сверять с ней положение камеры перед спуском затвора. Подскажите ему, как использовать сетку в объективе и контрольные ориентиры. Не секрет, что «заваленный» горизонт опытные фотографы используют как особый художественный приём для придания изображению большей выразительности. Но одно дело, когда это применяет мастер, идеально чувствующий горизонт, и совершенно другое, когда это делает новичок, по-другому снимать не умеющий. Пусть подопечный  научится идеально выдерживать горизонталь, а уж потом нарушает её в художественных целях.
2.4. Подойди ближе
Часто новички, увидев интересный объект, нетерпеливо начинают щёлкать затвором, невзирая на дистанцию. Обучающиеся не всегда понимают, как приближение может помочь уловить нужные детали объекта. Необходимо объяснить  им, что чем ближе расстояние до объекта, тем больше важных деталей удастся зафиксировать. Поэтому, если позволяет время (объект никуда не убежит и не исчезнет), то лучше подойти поближе  и поискать выгодный ракурс. 
Конечно, можно сделать хороший кадр издалека, используя ZOOM, но не всегда это равноценная замена продуманному и выверенному снимку с близкого расстояния. Всегда придерживайтесь правила: есть время и возможность – подойди поближе. Нет – снимай издалека, не теряя ни секунды, используя ZOOM.
2.5. Много снимков
В «плёночную» эпоху новичкам советовали не щёлкать затвором направо и налево, а снимать только действительно ценные кадры. Во-первых, очевидна экономическая сторона вопроса (плёнка стоила недёшево), а во-вторых, количество кадров было весьма ограниченным. К счастью, с приходом цифры, этот совет теперь не актуален. Большое количество кадров перестало быть таким дорогостоящим, хотя по-прежнему существуют определенные затраты для хранения информации теперь уже в цифровом виде. 
Съемка большого количества изображений - отличный способ изучить различные техники фотографии, “набить руку” и развить насмотренность.  Снял, просмотрел, удалил. Один из современных принципов цифровой съёмки – как можно больше кадров. Не зря у многих фотокамер появилась опция непрерывной покадровой съёмки. Уже в спокойной обстановке можно отсмотреть отснятый материал и выбрать лучшие кадры. 

 Однако, во всём нужна мера. Не нужно поощрять желание обучающихся  делать по 100 снимков одного предмета. Должно развиваться  стремление к разнообразию объектов, образов, композиций, тяга к эксперименту. Очень скоро снимки будут становится всё лучше и лучше.
2.6. Баланс объектов съёмки: люди, виды, предметы

Начиная фотографировать,  обучающиеся  часто сосредотачиваются на чём-то одном: одни снимают исключительно архитектурные объекты, другие – только людей, третьи – видовые фото или снимки животных. Это вовсе не плохо, просто часто это обусловлено тем, что маленький фотограф не представляет себе, насколько многогранна фотография. Если вы видите, что подопечный  решил приобщиться к одному какому-то виду съемки, вам стоит объяснить, что фотография многогранна и показать другие ее визуальные возможности.

Необходимо  объяснить, что фото архитектурных объектов или природные композиции без присутствия человека часто выглядят холодными, неживыми. В то же время - это прекрасный фон для изображения людей, их настроения, характера. Расскажите и приведите примеры, что видовые фотографии из путешествий выглядят гораздо информативней и убедительнее, если в кадре задействованы местные жители, занимающиеся повседневными делами, или люди, участвующие в поездке. 
На более поздних этапах всё равно выработается собственный стиль, определённый вкус, появляются любимые жанры, но это потом. Главная задача в начале пути  – расширить кругозор юных фотографов.
2.7. Точка интереса.
Для создания фото, достойного внимания зрителя, необходима визуальная точка интереса, фокусирующая взгляд смотрящего. Интересные фотографии содержат интересные вещи. Учите определять, что представляет из себя такая точка, прежде чем нажать на кнопку спуска затвора,  искать, что может исполнить роль этой точки в композиции, на которую нацелен объектив. После того, как обучающийся поймет, как искать точку интереса, продвигайтесь дальше - расскажите, как ее визуально выделить (меняя свою позицию, используя свой зум и т.д.).
2.7. Правило третей
Правило третей – простой и эффективный принцип. Правило действует безотказно, когда новички начинают фотографировать других людей. Правило третей простой и одновременно необычайно эффективный принцип построения кадра. Даже если обучающийся не сразу поймет, как правильно расположить объект съемки на точках пересечения третей, достаточно научить его, как располагать объект просто не по центру.
2.8. Фокусная блокировка

Сегодня практически любая цифровая камера обладает массой специальных опций. Среди них набор различных режимов съёмки с предустановленными заводскими настройками, заметно облегчающие работу фотографа в разных условиях: «портрет», «пейзаж», «макро», «спорт» и др. Объясните ребёнку, что разные ситуации и условия съёмки требуют применения соответствующих настроек камеры. Расскажите им о влиянии на изображение освещённости объекта, его движения, фокусного расстояния. Такой урок поможет ему понять не только подходы к съёмке конкретного объекта, но и общие принципы фотографии.

Большинство камер сегодня снабжены опцией автоматической фокусировки. Тем не менее, это не гарантирует чёткости изображения, т.к. автоматика не всегда может правильно определить объект фокусировки. Особенно когда он расположен не по центру кадра, как предписывает «правило третей». Для борьбы с этим явлением существует технический приём, известный каждому фотографу – фокусная блокировка. Кнопка спуска затвора нажимается только наполовину, после чего камера окончательно фокусируется на объекте. И только после этого, удерживая объект в фокусе, фотограф доводит спуск до конца. Научите своего подопечного этому важному приёму, отработайте практически. Этим навыком он будет пользоваться всю жизнь.

2.9. Настройки экспозиции
После того, описанные выше техники освоены, пора переходить к некоторым основам настройки экспозиции. Изучение трех элементов ISO, диафрагмы и скорости затвора – хорошая отправная точка для начала занятий. Ознакомьте его с тем, как изменение этих настроек может повлиять на фотографию. Лучший способ научиться этому - познакомить их с приоритетными режимами диафрагмы и затвора.
2.10. Изучаем фотографии вместе
Лучший метод помощи в улучшении навыков фотографии – совместный просмотр и анализ выполненных снимков. Отсмотр кадров всех участников  после занятий  - обязательное условие. Нужно обсудить каждый кадр: вот здесь всё сделано хорошо, а на этом снимке видны ошибки (уточняете конкретно какие, как их избежать в следующей сессии). Обязательно (непременно вслух!) отметьте фотографии, с которыми получились особенно хорошо. Это будет хорошим стимулом для дальнейших занятий и вдохновит на новые подвиги на почве фотографии. Давайте высказаться всем участникам занятия, у каждого есть свое мнение.
Неплохая идея – изготовление фотокниги или печать фото с тематических занятий.  Пусть есть ошибки, пусть недостатки композиции, пусть неудачные настройки и ракурс – тем интереснее и живее эти фото.
3. Подведение итогов 
Как бы не продвигались Ваши занятия, не забывайте о главном: задачи, которые Вы ставите перед учениками, в первую очередь, должны быть весёлыми, а уже во вторую – практически полезными. Только тогда удастся поддерживать подлинный интерес для дальнейших занятий фотографией. 

Имея представление, что вы ждете от обучения фотографии, вы будете знать, что должно дать обучение, и следить за тем, как подопечный справляется с полученными знаниями. Фотография - это такое направление, где, при желании всегда можно развиваться дальше. Даже если увченик не станет знаменитым фотографом, полученный опыт пригодится ему во взрослой жизни.
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1. Электронный ресурс (Обучение детей фотографии: уроки и мастер-классы (plenki.net))

2. Электронный ресурс (Питер Коул. «Азбука фотосъемки для детей» — «Фотоучебник» (ergofoto.ru))

3. Электронный ресурс (Как научить ребенка фотографировать (i-igrushki.ru)). 
4. Электронный ресурс (Первые уроки. Знакомим детей с основами фотографии | Статьи | «Фотосфера» (fsfera.ru))
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